

青岛日报 聚焦

2024年10月24日 星期四

主编 赵波 美编 郑燕 审读 丁秀卓 排版 姜金

在“人民工匠”许振超先进事迹报告会上，许振超用5个故事讲述了他从码头工人到“金牌工人”，再到“人民工匠”的成长之路——

“产业工人只有追求卓越，才能干出闪光的业绩”

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍



■许振超(右)与团队成员交流。

10月23日上午10时，“人民工匠”许振超先进事迹报告会暨首场青岛职工大思政课在青岛湛山花园酒店举行。当许振超走进会场时，来自企业和职业院校的劳模工匠、一线职工、学生代表们纷纷把目光投向他，全场响起热烈的掌声。

报告会上，许振超以“我走过的工匠路”为题，用质朴的语言讲述了他从普通码头工人到“金牌工人”，再到成为“人民工匠”的成长历程，诠释了劳模精神、劳动精神、工匠精神的内涵，展现了新时代产业工人的爱国心、创造力。

【许振超说】每天收工后看到一个个货垛、装满货物的火车厢，心态也慢慢发生了变化。那时，我觉得劳动的成果里不仅有汗水和辛苦，还有未来和希望，要用自己的劳动为码头建设出力流汗，为祖国建设贡献力量。于是，我带着满腔的热情投入到生产劳动中去，在艰苦的劳动中认识劳动，只要是活，不管分内分外，都努力去干好。因为劳动的通俗表达就是干，干的实践本质就是劳动。

故事2

九年门机司机：“不会就学，不懂就问”

许振超当了九年门机司机。刚被调去开门机时，为了尽快成为一名合格的司机，他扑下身子学、扎实实干，反复操练，从难从严，练就了门机吊装“一钩准”。

干一行、爱一行，钻一行、精一行。许振超随身携带笔记本、英文词典，熟记每个电器元件、电磁开关的位置、功能。他还把门机的图纸，按照原理图用自己习惯的方式进行编号。为了便于记忆，他用胶布写上记号贴到电器上。久而久之，他在作业时，只要感觉吊车工作声音有异常，不用拿图纸，打开控制柜就能找到故障点。

在这个过程中，许振超享受到了钻研技术的快乐。他熟记整机电气控制电路，利用新门机安装的机会，经常钻到吊车的各个接线柜里查清每一根电缆的走向、记住每根线号的变更。日复一日，许振超对门机整机的电气原理图熟记于心，提笔就能画下来。

【许振超说】我当了九年门机司机，一直坚持学习专业知识，不会就学，不懂就问，我保养的吊车是队里养护状况最好的。由于我熟悉吊车的技术性能，面对一些复杂危险的作业环境，我也能想办法安全圆满地完成作业，这就是我当司机的底气。如果没有这个底气，后来我们也不会创造集装箱装卸世界纪录。

故事3

凌晨高空作业：“一丝不苟，精益求精”

越是急难险重，越显责任担当。许振超记得，那是一个深秋的半夜，他被枕边的BP机发出的响声惊



■许振超(右一)在码头上与工友交流工作经验。

市委党校管理学教研部原主任、青岛市产业队伍建设改革研究院顾问刘文俭：

让“振超精神”化为“振超效应”

“人民工匠”是至高无上的国家荣誉。“振超精神”的产生与时代发展、改革开放、社会导向、企业文化和个人努力等密不可分。经济全球化趋势加快发展，知识经济、信息时代扑面而来，这样的时代背景下，需要产业工人努力掌握先进技术和运用先进设备，以强烈的创新意识和科学态度，不断创造出一流业绩。山东港口青岛港大力倡导“一代人要有一代人的作为，一代人要有一代人的贡献，一代人要有一代人的牺牲”的企业精神，为许振超的个人成长、“振超效率”的产生提供了肥沃的土壤。许振超就是在这样的背景下，通过个人不懈努力取得了不平凡的成绩，由此才使“振超效率”和“振超精神”产生了巨大的“振超效应”，创造出一个个世界纪录。

产业工人是经济社会发展的中坚力量。许振超的事迹表明，一个没有受过高等教育、从事体力劳动的“蓝领”工人，同样能够找到适合自己的位置，成为对企业、对社会十分宝贵的人才。新时代的产业工人要以许振超为榜样，找准人生目标，干一行、爱一行、钻一行、精一行、刻苦学习、勤勉奋进，在平凡的岗位上创造出不平凡的业绩。

“一个人可以没有文凭，但不能没有知识；可以不进大学，但不能不学习。”这是许振超最深切的体会。人才培养的途径也不应该仅仅局限于普通高校，也可以通过接受职业教育或自学成才。因此，我们要切实推动职业教育提质增效，建设高水平职业学校和专业，以满足大家多元化、个性化的学习需求。

大力弘扬“振超精神”必须与深化产业工人队伍建设改革工作紧密结合，在全面总结产改工作经验的基础上，系统谋划新一轮工作，充分发挥劳模和工匠人才的示范引领作用，真正把产改工作做实做细做到位，为青岛经济社会高质量发展提供强大动力。

齐鲁大工匠、中车青岛四方机车车辆股份有限公司电焊工高级技师张合礼：



许振超师傅那句“干就干一流，争就争第一”如同一颗种子，在我心中扎了根，激励着我在高铁产业这片热土上不断学习新知识、新技术，努力提升自己的专业素养和创新能力，为追求千米焊缝零缺陷而不懈努力。今年，许振超师傅荣获“人民工匠”国家荣誉称号，让我备受鼓舞。作为新时代产业工人，我将以“振超精神”为指引，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，努力锤炼技术技能，勇攀技术高峰，为中国式现代化青岛实践贡献智慧和力量。

青岛大工匠、青岛海尔(胶州)空调器有限公司质量技术员王阳阳：



许振超师傅被授予“人民工匠”国家荣誉称号是对产业工人的巨大鼓舞，对我更是一次极大触动，成为像他一样的技术工人将是我不竭的前进动力。我将立足岗位，继续在海尔的创新平台上精雕细琢，用实际行动诠释“海尔人真诚到永远”的精神。我将勇于担当，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，通过劳动和技能竞赛等工会创新创造平台，不断学习、交流、提升，勇闯技术创新“深水区”和“无人区”，展现工人风采，贡献工人力量。

■许振超(右)在工作一线。
本报资料照片